

臧文根、孟凡真、刘贵林、刘扬、张雪领、尹起贺……

该出手时就出手，菏泽不缺大英雄

近日，菏泽牡丹区教师孟凡真在身体未痊愈情况下勇救落水儿童，受到广泛赞誉。孟凡真等人用行动诠释了菏泽人的忠情重义，他们的每次义举都在市民心头留下难以磨灭的痕迹。

齐鲁晚报·齐鲁壹点梳理几位勇士的英勇事迹，致敬英雄，感恩菏泽。他们是平凡、朴实、又有情有义菏泽人的缩影。厚重的文化底蕴和高尚的道德情操，让菏泽这座城市有了更多凡人善举……



臧文根

在湖北勇救落水女童：“只要会游泳的，都会这么做”

1月3日，一位小女孩不慎落入湖中，一名男子救起小女孩的视频在网上传播，视频中这位救人的男子正是臧文根。

臧文根是山东菏泽人，20岁在广东打工，而后至湖北孝感市定居。目前，臧文根在孝感市孝昌县一家环保公司工作。说起救人的事情，他觉得只是小事儿，“这没什么的，我只是做了自己该做的，换做任何一个人，只要会游泳任何人都救的。”

1月3日当天，臧文根单位放假，他便带着妻子和孩子到孝昌县官塘湖公园游玩。听到有人呼救的时候，他恰巧就在湖边。“当时就看到那个小女孩在湖里，天又冷，我就想都没想就下去了。”在岸边群众的协助下，臧文根成功将小女孩送上了岸。

当时下去的太着急，臧文根连衣服都没脱，湖水浸透了衣服，口袋里的手机也被水泡坏了。

之后，被救女孩在妈妈和奶



奶的陪同下来到了臧文根工作的公司，为臧文根带来了锦旗和鲜花，表示感谢。女孩的妈妈表示，当时只顾着照顾孩子，没顾上向臧文根道谢，“真的很感谢臧大哥，当时多亏了他。”

同时，臧文根所在的启迪环境湖北东江环保有限公司也给他颁发了10000元的奖金。启迪环境

湖北东江环保有限公司的曹总告诉记者，臧文根现在是全厂的榜样，“我们为有这样的员工感到荣幸，要发扬这种精神。”

1月7日上午，在湖北孝感跳水救下7岁落水小女孩的山东大汉臧文根被湖北省孝昌县委政法委授予“孝昌县见义勇为先进个人”称号。

孟凡真

带伤救人，侠之大者

2020年12月26日，牡丹区第八小学体育老师孟凡真去菏泽市中医医院拿复查报告时，路过中华路与太原路交叉口等红绿灯，只听见了扑通一声，一个小孩落入水中。看到有人落水后，孟凡真来不及考虑，纵身跳入河中，左手抱着小孩，右手拨水，在天香公园工作人员的帮助下将小孩救上岸。

据悉，孟凡真两个月前因交通意外发生车祸，导致锁骨骨折、肋骨断裂，伤口还未完全愈合，因为此次跳河救人，伤口再次裂开，还要重新恢复。

孟凡真带伤救人的事迹报道后，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点授予孟凡真天天正能量特别奖，为他颁发10000元正能量奖金。面对奖励，孟凡真希望将10000元正能量奖金捐出去，帮助更多的贫困学生。“自己



只是做了该做的事情，没想到受到了社会上这么多的鼓励。作为一名人民教师，更是一名党员，不图名不图利，10000元正能量奖金全部捐出去，希望能够帮助更多的贫困学生。”

2021年1月5日，牡丹区总工会和牡丹区教体局负责人来到牡丹区第八小学，向该校教师孟凡真颁发“五一劳动奖章”和“师德楷模”证书并分别给予2000元慰问金，表彰他英勇救人的壮举。

刘贵林

穿棉衣跳进河中营救溺水男子

2020年12月21日中午，菏泽市松花江桥下发生惊险一幕。一名男子跳进深不见底的河里。菏泽开发区警方接到报警后与牡丹救援队联合开展紧急营救，最终将男子成功救出。

“我们赶到时，他已经体力不支，没办法进行沟通了。”出勤民警田力说，他们远远就看见溺水男子的头部已经没入水下只有两只手在水面上挣扎。为了争取时间，牡丹救援队队长刘贵林没顾得脱下棉衣就跳进冰冷的河水里

向溺水男子游去，很快刘贵林抓住了溺水男子，并将他奋力举出水面为其呼吸创造条件。

“他一下反过来就摁住我，把我摁下去，我钻出水面再往前拖，他还抱着我不撒手。”刘贵林说。

为了摆脱溺水男子的束缚，他急中生智展开智慧救援。民警也在桥上配合刘贵林用救援绳绑住救生圈抛向溺水男子。由于溺水男子处在桥墩处上面是一根方形立柱无法站人，救生圈偏离刘贵林和溺水男子2米多远。

此时刘贵林奋力挣脱溺水男子游向救生圈，抓住救生圈后又返回到溺水男子身旁。让他扒到救生圈上，民警顺着桥往岸边拉而刘贵林则跟在溺水男子身后，时刻观察他的动向。

很快溺水男子被110民警拖到了岸边。见此情景，现场的群众一起伸出援手终于将溺水男子救上岸。在岸上等候的120急救人员迅速将其抬上救护车送到医院救治，当日下午5时许，当事人已经康复并在家人的陪同下出院。

刘扬

菏泽90后小伙跳入西湖，勇救两人

2020年5月28日，杭州市见义勇为基金会授予刘扬“杭州市见义勇为积极分子”荣誉称号。

刘扬家住巨野县太平镇白李村，2011年刘扬从菏泽技师学院毕业，到杭州从事社区医疗服务工作。5月20日下午6时许，在西湖景区公园集贤亭附近，一年轻男子落水，西湖安保人员朱守省迅速跳入西湖救人。

“当时看见，那名安保人员的帽子在湖面飘着，被救者和施救者已非常危险。我来不及脱衣服，就一个猛子扎进了湖水中。”刘扬说，“我伸手拉那名年轻男子时，感觉还好，拉那名安保人员感觉其体力严重不支，因为他体形较胖。救人的地方距离岸边有三四米，我一手一个，把他们

往岸上带，中间还被呛了几口水。”

三人平安上岸后，朱守省的同事过来照料他。刘扬及时给落水男子作了简单急救，等到120急救车赶来后，他交代下基本情况，就和朋友匆匆离去。

“当时浑身湿透了，感觉很冷，马上跟朋友走了，去换衣服。从听见呼喊到离开事发现场，大约用了三四分钟的时间，而整个救人过程大约用时一分钟。”刘扬说，“朋友埋怨我，不该贸然下水救人，太危险。当时跳湖救人的一瞬间，我啥也没想，只想把人救出来。事后想起来还真有点后怕！但碰见有人溺水，咱就得管！父母从小就教导我要善良正直，做对社会有用的人。”

张雪领

跳入冰冷河水中施救她人，溺水身亡

2019年12月11日，年仅29岁的菏泽小伙张雪领在杭州跳河勇救落水女孩不幸遇难。张雪领1990年出生于鄞城县武安镇彦张庄村，毕业于山东经济管理干部学院，生前系杭州市成典网络技术有限公司负责人。

当晚，在杭州市钱塘新区下沙街道七格小区东南出口幸福桥上，张雪领为救16岁跳河轻生女孩，奋不顾身跳入冰冷的河水中施救，不幸溺水身亡，献出年仅29岁的宝贵生命。

共青团山东省委、山东省青年联合会追授张雪领“山东青年五四奖章”；山东省精神文明建

设委员会追授张雪领为“全省道德模范”；杭州市见义勇为基金会追授张雪领“杭州市见义勇为勇士”称号；2020年4月3日，张雪领被浙江省人民政府评定为烈士。

2020年6月10日，菏泽市人民政府授予张雪领“菏泽市见义勇为英雄”表彰会在鄞城县举行，向张雪领亲属代表颁发了荣誉证书及10万元见义勇为奖金。表彰决定要求全市上下以张雪领为榜样，学习他见义勇为、舍己救人，关键时刻挺身而出、危难关头迎难而上的崇高精神。

尹起贺

护送探险队员突遇山洪，不幸遇难

尹起贺是曹县普集镇柳园行政村尹庄自然村人，生前就职于深圳市独尊科技开发有限公司，2013年加入深圳蓝天救援队。

2019年8月24日晚8时，尹起贺在广东惠州义救援被困“驴友”的撤离过程中突遇山洪。他不顾个人安危，主动留在救援队伍最后，护送被困广东惠州白马山溪谷户外探险队员，受困探险队员全部脱离危险，尹起贺却突遇山洪，不幸遇难，年仅35岁。

9月4日上午九点，救人英雄尹起贺由其赶往深圳的家人和深圳蓝天救援队的队员送至曹县老家。

9月24日，菏泽市政府发布《关于授予尹起贺“菏泽市见义勇为英雄”荣誉称号的决定》，授予尹起贺“菏泽市见义勇为英雄”荣誉称号，指出全市上下要以尹起贺为榜样，学习他见义勇为、舍己救人，关键时刻挺身而出、危难关头迎难而上的崇高精神。

尹起贺舍生取义的英雄壮举、舍己为人的无私奉献，矗立起一座精神丰碑，连日来，市慈善总会、市妇联、团市委等社会各界，纷纷到尹起贺家中慰问，学习英雄先进事迹，弘扬无私奉献精神。

(齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 牟张涛、李德领、周千清 部分内容综合大众日报、闪电新闻)

